
Erhebung des
subjektiven Sicherheitsempfindens

in der Stadt Wil



2

Projektbeschreibung

Universum Die Grundgesamtheit umfasst die Wohnbevölkerung ab 15 Jahren der Stadt 
Wil (inkl. Bronschhofen und Rossrüti).

Stichprobe / Feldzeit Random-Quota. - In der Zeit vom 5. bis 16. Mai 2014 wurden insgesamt 501 
Interviews realisiert.

Erhebungsmethode CATI (Computer Aided Telephone Interviewing)

Auftraggeber Fachhochschule St. Gallen 
Herr Prof. Ch. Reutlinger / Frau dipl. Soz. MA C. Fritsche

Messgenauigkeit ± 4.4% bei 95% Sicherheit
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Sicherheit tagsüber und Begründung

Q03: Wie sicher fühlen Sie sich tagsüber draussen auf Strassen 
und Plätzen in Wil? 

Basis: 501 Befragte

51%

44%

4%

 sehr sicher  eher sicher

 eher unsicher sehr unsicher

Q04: Wie kommen Sie zu Ihrer Einschätzung? 
FILTER: FALLS SEHR/EHER UNSICHER

27%

23%

23%

18%

14%

36%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Habe selbst
bedrohliche

Situationen erlebt

War selbst Opfer
von Straftaten

Durch Gespräche
mit Anderen

War selbst Zeuge
von Straftaten

 Durch
Medienberichte

(Radio, TV, Zeitung)

Anderes

Weiss nicht/keine
Angabe

Basis: 22 Befragte
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Sicherheit bei Dunkelheit und Begründung

Q05: Und wie sicher fühlen Sie sich bei Dunkelheit, also abends 
und in der Nacht draussen auf Strassen und Plätzen in Wil?

Basis: 501 Befragte

11%

40%
36%

8%5%

 sehr sicher  eher sicher
 eher unsicher sehr unsicher
weiss nicht

Q06: Wie kommen Sie zu Ihrer Einschätzung? 
FILTER: FALLS SEHR/EHER UNSICHER BEI DUNKELHEIT

25%
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1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Habe selbst bedrohliche Situationen
erlebt

Unsicherheit/Angst in der Nacht/im
Dunklen, unsicher alleine (als Frau)

Bahnhof

War selbst Zeuge von Straftaten

War selbst Opfer von Straftaten

Viele Leute

Andere

Weiss nict

Basis: 221 Befragte
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Q07: Gibt es in Wil bestimmte Orte, die Sie tagsüber als unsicher empfinden?

Basis: 501 Befragte
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20%

63%
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Q10: Und gibt es in Wil bestimmte Orte, die Sie nachts als unsicher empfinden?

Unsichere Orte nachts
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Q08: Warum fühlen Sie sich am Bahnhof nicht sicher?
FILTER: NANNTE BAHNHOF ALS UNSICHEREN ORT TAGSÜBER

Basis: 70 Befragte
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Q11: Warum fühlen Sie sich nachts am Bahnhof nicht sicher?
FILTER: EMPFINDET ES NACHTS AM BAHNHOF ALS UNSICHER

Basis: 317 Befragte
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Q09: Gibt es von den soeben genannten Orten auch solche, die Sie bewusst meiden? Wenn ja, welche?
FILTER: NANNTE UNSICHERE ORTE TAGSÜBER

Basis: 93 Befragte
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Q12: Gibt es von den soeben genannten Orten auch solche, die Sie bewusst meiden? Wenn ja, welche?
FILTER: NANNTE ORTE IN WIL, DIE NACHTS ALS UNSICHER EMPFUNDEN WERDEN

Basis: 375 Befragte
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Engagement Wil für Sicherheit

Q14: Würden Sie sagen, die Stadt Wil engagiert sich hervorragend oder genügend für die Sicherheit der Bevölkerung oder ist dieses 
Engagement eher oder sehr ungenügend?

Basis: 501 Befragte

5%

63%

24%

3%
4%

Hervorragend  Genügend
 Eher ungenügend Sehr ungenügend
Weiss nicht/keine Angabe
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Straftaten

Q13: Ich lese Ihnen jetzt verschiedene Straftaten vor, von denen man Opfer werden könnte. Ich möchte von Ihnen wissen, ob Sie sich 
vorstellen könnten, innerhalb der nächsten 1 - 2 Jahre in Wil möglicherweise Opfer von diesen Straftaten zu werden. 

72%

67%

67%

62%

60%

54%

51%

51%

32%

24%

13%

27%

33%

33%

37%

40%

45%

48%

48%

66%

75%

85%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Opfer im Strassenverkehr

Sachbeschädigungen

Diebstahl von Auto / Motorrad / Velo

Einbruch in Ihre Wohnung / Haus

Trickdiebstahl

Entreissdiebstahl

Raub, d.h. Diebstahl
unter Androhung von Gewalt

Tätlicher Angriff

Handy- / Internet-Terror

Sexuelle Belästigung

Vergewaltigung

vorstellbar eher unwahrscheinlich Keine Antwort

Basis: 501 Befragte 11

Straftaten

Q13: Ich lese Ihnen jetzt verschiedene Straftaten vor, von denen man Opfer werden könnte. Ich möchte von Ihnen wissen, ob Sie sich 
vorstellen könnten, innerhalb der nächsten 1 - 2 Jahre in Wil möglicherweise Opfer von diesen Straftaten zu werden. 

72%

67%

67%

62%

60%

54%

51%

51%

32%

24%

13%

27%

33%

33%

37%

40%

45%

48%

48%

66%

75%

85%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Opfer im Strassenverkehr

Sachbeschädigungen

Diebstahl von Auto / Motorrad / Velo

Einbruch in Ihre Wohnung / Haus

Trickdiebstahl

Entreissdiebstahl

Raub, d.h. Diebstahl
unter Androhung von Gewalt

Tätlicher Angriff

Handy- / Internet-Terror

Sexuelle Belästigung

Vergewaltigung

vorstellbar eher unwahrscheinlich Keine Antwort

Basis: 501 Befragte


